

善行无言暖天涯 德厚流光耀琼州

海南日报

A04/05

2018年1月17日 星期三
值班主任：朱和春
主编：傅人意
美编：张玲

感动海南

2017十大年度人物颁奖典礼

H 码上读



扫码看颁奖典礼现场

“感动海南”2017十大年度人物



朱国茂

一名普通的公安干警，用28年写就百万字的警情日记，直到生命的最后时刻。在儋州市公安局西联分局西华派出所辖区，人们依然记得朱国茂的故事：他找失足青年喝茶，为“恨”他的青年人谋出路；他“无情”不帮亲，亲友犯案他不给面子拒绝；他轻处理……2016年3月5日在连续高负荷工作一个月后，朱国茂突发心肌梗塞经抢救无效殉职，年仅51岁。

干警担当守平安

颁奖词：五十一载人生，你用一半书写普通一警的担当；二十八年坚守，你将全部留给热血一方的平安。别问岁月静好，是你使命未忘。一身警服，一生责任。无愧于人民，你便是最好的警察。

岳平

2017年9月2日凌晨1点，在深入五指山区的调研中，海南省生态环境保护厅副厅长岳平，突发心脏病，不幸因公牺牲，年仅52岁。岳平是海南省环保技术队伍的领军人才和生态环境事业发展的重要力量。

守海护绿报忠诚

颁奖词：阅过这片海，才懂得海的珍贵；踏过万重山，才知护绿的任重。不辜负、不放弃，是你对绿水青山的敬意；不忘却、不退步，是你对乡愁家国的深情。鞠躬尽瘁见肝胆，书生报国誓忠诚。

梁彩雄

三亚东瑁洲岛有着“天涯第一哨”之称，1992年开始，梁彩雄为岛上官兵义务送了26年蔬菜果肉，维系着岛上官兵的补给，每年只领取定量的燃油配额。

天涯船夫乐拥军

颁奖词：一副舟楫，柴米油盐，一条航线，驶入人心。惊涛骇浪你不惧，十万里海里情路长。小船悠悠，一头连着民心的炙热，一头托起士兵的钢枪。大海记住了这样的你，执着的天涯船夫，刚毅的编外老兵。

陈宏

1987年大学毕业就来到海南从事热带海洋生物研究的陈宏，曾冒着生命危险，在这里放下了第一株珊瑚和第一个人工珊瑚礁。如今，在蓝色的海面上，最大的人工培育的珊瑚直径已经达到70厘米以上。作为海南南海热带海洋研究所所长，52岁的陈宏，一生的心血，换来海底的一片生机勃勃，换来珊瑚摇曳的斑斓色彩。

耕耘海底写诗篇

颁奖词：你一锄一耘，海石花就开了。你多希望，那不仅是一个梦。人与自然，生命同体。三十载以梦为马，耕耘海底花园。深潜入时光，种下童心绿意，植入赤子之情。你用尽半生，做不完一个绿色的梦想，在荒山之上，为我们留下一个天堂。

郑文泰

占地12.6万亩的兴隆热带花园，开车大约需要2个小时，步行则要花上近一天时间。25年来，曾经是成功商人的郑文泰耗尽心血，花费上亿资金，让包括珍稀濒危植物在内的350多种物种完美展现，让许多濒临灭绝命运的植物得到迁地保护，繁殖，形成群落，恢复了良性循环的生态环境。在郑文泰的带领下，兴隆热带花园形成良性循环的生态产业。

千金散尽还绿梦

颁奖词：一掷千金，掷下的，还有光阴。人活一世，为情为梦，你却为了一座花园。千金散尽，蛰居乡野，种下童心绿意，植入赤子之情。你用尽半生，做不完一个绿色的梦想，在荒山之上，为我们留下一个天堂。

李鸿民

三亚大茅村24岁的李鸿民凭借自己瘦弱的肩膀，撑起一个满是病号的家。在他还未出生时，大姨就已经重病丧失劳动能力；3岁时，他的母亲患病倒下，父亲提出离婚，母子俩被迫回到农村靠外婆家；14岁时，外公瘫痪；18岁时，外婆去世；去年，小姨也患上重病。李鸿民毅然辞掉工作，回到家后，当起了4位重病号的贴身护理。他说：因为亲情，绝不放弃。

无问西东报亲恩

颁奖词：年少的你，微沐亲恩；青春的你，负重前行。泪水不仅是苦难，也是刻骨铭心的成长。立德立言，无问西东。步履蹒跚中，你终将抵达人生最华美的彼岸。

王学广

80岁的王学广是定安母瑞山革命根据地纪念馆里的义务讲解员，以耄耋之年播撒红色火种，用信仰守住母瑞红魂。2001年退休后，王学广放弃企业开出的3000元月薪工作，到纪念馆当起了义务讲解员。16年来，王学广的讲解词经历了11次大改，他最多一天讲解16场，饭都顾不上吃。如今，他累计为18万参观者讲解母瑞山革命故事，将红色的火种点燃在每一个听众心中。

坚定信仰护红魂

颁奖词：红色的历史，赋予你红色的气质，绽放出心中的信仰。无法熄灭的火种，让你决然守着大山，守着初心。炎黄荡气回肠，未来朝霞满天。你力透时空的声音在说，信仰的力量，永不过时。

黄宏昌

文昌市冯坡镇冯坡村83岁老人黄宏昌多年来热心助人，心地善良的他被大家尊称“雷锋三公”。除了帮助家庭困难的村民，村子里曾经的8家贫困户也感动着黄宏昌的心。他给每家贫困户购买50株泰国精品椰子苗，并在贫困户有能力且自愿的情况下，每户借给2万元用于购买牛羊。

“雷锋三公”济民心

颁奖词：春风化雨，润物无声，埋下希望的种子，你们成为沉默的守护人。夕阳最美，晚照情浓，两个人的微光，点亮一缕书香。你们心中的执念，是人世间最美的善意。

陈省来

昌江黎族自治县红林农场退休职工陈省来、杨惠珠夫妇一生勤俭，退休后却向一个学校不停捐款，从妻子患病多年需要定期住院治疗的家庭负担下，他26年如一日坚守岗位，兢兢业业做好自己的工作。2016年，邢晓辉被查出患有脑垂体瘤，平时下蹲都会眩晕，手术后休息了5天，又立即回到单位重新投入工作。

捐资助学暖红林

颁奖词：划破天际的光，是船舶航行的线。总得有人，守着光，总得有人，领着线。航灯点点，渔火连绵，汇入星辰大海，汇成你质朴的愿，无悔孤夜守灯火，只盼千帆尽安然。

邢晓辉

邢晓辉是海南省港航管理局马村航道所所长，1992年大学毕业后到省港航局下属工程队担任技术员。在妻子患病多年需要定期住院治疗的家庭负担下，他26年如一日坚守岗位，兢兢业业做好自己的工作。2016年，邢晓辉被查出患有脑垂体瘤，平时下蹲都会眩晕，手术后休息了5天，又立即回到单位重新投入工作。

坚守岗位亮航途

颁奖词：划破天际的光，是船舶航行的线。总得有人，守着光，总得有人，领着线。航灯点点，渔火连绵，汇入星辰大海，汇成你质朴的愿，无悔孤夜守灯火，只盼千帆尽安然。



特别致敬群体

陶凤交团队

25年植树造林 筑起绿色长城

陶凤交是地地道道的海南昌化人，朴实而又坚强的她，二十几年来带领姐妹们不畏艰辛、锲而不舍地在海边流沙丘上植树造林。从1992年开始，她带领几十个姐妹头顶烈日，肩挑120多斤的木麻黄树苗幼苗，赤脚走在炎热的沙地上种树，她们每天早出晚归，每人每天挑9到10担，最多的时候一天得来回行走50多公里。陶凤交就这样带领着这支认真、执着、能吃苦耐劳的造林“绿色娘子军”几十年如一日地在荒漠化的沙丘上营造了18000多亩防风林，为海南西海岸构筑了一道绿色屏障。

颁奖词：苦涩的风，再也吹不痛脸庞；葱郁的绿，衬出最美的笑容。曾经的泪水，是幼苗最好的养分，逝去的芳华，凝固了流动的沙丘。虽为女子亦志刚，甘为木麻战风沙。踏上那片炙热的沙地，你们笑对时光。

居继霆

毕生践行入党誓词

2017年4月，三亚90岁老人居继霆拿到了一张由中共中央组织部开具的5万元特殊党费收据，想到贫困户可以利用这笔钱过上新生活，他布满皱纹的脸上露出了笑容。居继霆生活简朴，一日三餐经常是馒头、素菜对对，穿来穿去都是那几件已经破旧的衣服。为了交这笔特殊党费，居继霆曾与家人争吵多次。“他就是这样的人，对党忠心耿耿，一生都在践行入党的誓言。”他的老伴邢益鸾说。

曾弘祥

孝心反哺带病母亲

14岁的曾弘祥是海口龙华中学的职工，2015年6月到白沙黎族自治县牙叉镇对俄村任第一书记，一年后不得不回家看病，病重期间还挂念村里的扶贫工作。虽然只有短短一年，但他到村后，拉资金修村路，架路灯，成立合作社，让村民盖黑山羊，找老师，给村民培训养蜂技术，村民腰包已经逐渐鼓起来。

陈扬敬

燃尽能量情牵扶贫

陈扬敬生前是海南广播电视台总台的职工，2015年6月到白沙黎族自治县牙叉镇对俄村任第一书记，一年后不得不回家看病，病重期间还挂念村里的扶贫工作。为了妈妈患有精神疾病，外公外出打工养家，他承担起照顾家庭的重担。为了妈妈能自理，他制定了计划锻炼妈妈：他教妈妈写字、洗衣、做饭；他给年迈的外公减轻负担，主动挑起家务活的重担……面对家庭困境，努力学习，并细心照顾母亲。2017年10月，曾弘祥获得央视2017年“十佳最美孝心少年”光荣称号。

白树堂

“白求恩”34年救心路

慕名而来的患者一个接一个，因为他医术好人也好，尽心尽力为患者医治心脏病，他因为患者开心而开心；四处筹款，他让130多名贫困患者重获新生……心脏病患者治愈出院时，也是海口市人民医院心胸外科主任白树堂最开心的时候，因为一个新生命将重新起航。回顾一生，白树堂每天都在“救人”的路上，甚至四处筹钱，拯救各种有问题的心脏，如今已34个年头。2017年9月8日，白树堂在北京荣获“白求恩式好医生”荣誉称号。

冯明祥

古稀返岗建山水家园

74岁的冯明祥，与水结缘51年，是名副其实的水利专家。2012年，冯明祥留在东方，也成了东方难得的“候鸟”。一封《致广大候鸟’人才的一封信》，让早已退休的冯明祥放下了闲适的生活。吴光明的腰痛越来越难受。但教学依然要继续，他将教鞭传给了儿子，让儿子继续坚守这方讲台。

吴光明

不舍山间孩子坚守讲台

唯一的老师要退休，新老师嫌地方偏，不肯来，怎么办？2016年初，已经任教37年的吴光明回到了乐东县北大镇大华寮教学点的讲台上。随着岁月流逝，吴光明的腰痛越来越难受。但教学依然要继续，他将教鞭传给了儿子，让儿子继续坚守这方讲台。

冯肇平

义务巡灯点亮夜归人

75岁的冯肇平家住海口博爱街道办三亞社区下后街，是一名老党员，退休后，不安心于安稳的小日子，而是发挥自己的余热，义务当起了辖区170多盏路灯的巡查员。守护路灯这一件小事，冯肇平却坚持了14年。在街坊邻居看来，现在像冯大爷这样做好事不求回报的人越来越少，都称赞他是热心肠，“活雷锋”。

曹建华

带病研发机械胶刀

机械化采胶是一个延续了40年的科研难题。2017年4月底，中国热带农业科学院和橡胶所正式推出了由曹建华团队研发的第一代4GXJ-1型便携式电动胶刀，解开这一难题。2011年，曹建华从副处级领导岗位重返科研一线，研发中，他眼球内血管爆裂，冒着失明的危险坚持科研……热科院内，周恩来总理题写的“儋州立业，宝岛生根”八个大字，深深镌刻在曹建华的脑海深处，“科技报国”便是他最大的追求。

李显勇 朱扬

危急一跃勇救游客

2017年8月15日，从陕西西安随家人来海南万宁旅游的鹿泽仁，在神州半岛海边玩水不慎被海浪卷走，就在他命悬一线之际，素昧平生的万宁籍体育老师李显勇和暑假返乡的大学生朱扬同时跳入海中联手施救，将他从死神手中抢了回来。救人后两人悄悄地离开，李显勇表示，“如果见死不救，会内疚一辈子”。

暖心语录

主持人：你病了，妻子也病了，为什么不先照顾好自己，照顾好妻子再工作呢？

邢晓辉：我是党员，服从组织的安排，是我应该做的。保证航道畅通和航标灯的光亮，对进出港的船舶非常重要的。我们航标人就像航标灯，点燃自己，照亮别人。

主持人：你正值青春年华，一心扑在照顾家人身上，会觉得有点浪费青春？

李鸿民：对别人来说可能是一种浪费，但对我来说有很大的意义。是家人把我养育成人，我应该用我最大的努力陪他们到老。以前我是他们的孩子，现在他们成了我的小孩。

主持人：有没有觉得嫁这个警察挺后悔的？

朱国茂：我不后悔。每个人都有自己的责任，都有自己的担当，他愿意做的事情，我不拦着他。我今天来领这个奖，但这个奖不只是属于他，而是属于每一个兢兢业业、勤勤恳恳的人。

主持人：为什么舍得把自己和妻子的退休金都捐给孩子们上学呢？

陈省来：贫困孩子最需要的就是教育，所以我们决定把一生的退休金全部捐给学生。有人说我傻，我不怕做这种傻瓜。我觉得很幸福，这件事情我做对了！

主持人：您这么多年帮助这么多人图什么？

黄宏昌：我80多岁了还在挣钱，经济收入已经“溢出来了”，就够了。我是一个党龄几十年的老党员，就应该把别人的困难当成自己的困难，做这些我什么也不图。

主持人：您为什么这么坚持，26年为驻岛官兵送补给？

梁彩雄：跟驻岛官兵相比，我太渺小了，他们不远万里为祖国驻守边疆，我做这点事情算什么呢？他们每个人都叫我“雄哥”，他们对他们的亲人一样，对我们作的承诺我一定要做到。

主持人：您为什么愿意抛家舍业为偏远热带植物建造家园？

郑文泰：我了解热带雨林，我热爱热带雨林，我有义务保护好它。这是我的梦想，我要一刻不停地追寻它，因为时间拖得越长，人类失去的就越多，我们要抢着时间保护热带雨林。希望大家一起保护生态，一起把海南建设得更美好。

主持人：您每天讲十几场，一讲就是20多年，身体吃得消吗？

王学广：我最多的一次，是从早上8点多钟，讲到下午6点多钟，中午不休息。累是累一点，但我觉得非常值，能够传播母瑞山精神，让更多人了解母瑞山、爱上母瑞山。我要一直讲到建党100周年！

主持人：父亲在你心里是一个什么样的父亲？

岳平的儿子：他是一个尽职尽责的人，我很理解他工作的执著。我非常崇拜他，他是我的偶像、我的榜样。站在这里，我想告诉我的爸爸，他会继承他的事业，为海南绿水青山尽一份力。

主持人：我们也想像您一样，为保护珊瑚做点什么。

陈宏：海底的珊瑚有很多颜色，红色、绿色、褐色……非常美丽。海洋生态系统非常庞大，不得不觉得保护珊瑚是一个很专业的事情，只要我们每个人都不要海里丢垃圾、不践踏珊瑚礁，一点点做起来，就能保护这片海。

主持人：刚开始种树吃了很多苦，有没有想过放弃？

陶凤交：没想过。我种树就像养孩子一样，生下来就要悉心呵护。我不想看到海滩上茫茫的像沙漠一样，不想一刮风渔民就被挡在港口外面。种了这么多年，家乡发生了很大的变化，欢迎大家到棋子湾来做客！

本版文字整理/本报记者 陈蔚林
本版颁奖现场图片/本报记者 张茂 摄